

1. 2022 – தொழிற்துறையில் கரியமலவாயு வெளியேற்றத்தை நிறுத்துவதற்கான உச்சிமாநாடு நடைபெறும் இடம் எது?

அ. புது தில்லி

ஆ. மும்பை

இ. காந்தி நகர்

ஈ. டேராடூன்



- ✓ மத்திய சாலைப்போக்குவரத்து & நெடுஞ்சாலைத்துறை அமைச்சர் நிதின் கட்கரி, புது தில்லியில் 'தொழிற்துறையில் கரியமலவாயு வெளியேற்றத்தை நிறுத்துவதற்கான உச்சிமாநாடு – 2022'ஐத் தொடங்கி வைத்தார். 2070-க்குள் கரியமலவாயு வெளியேற்றத்தை முற்றிலும் தடுப்பதற்கான செயல் திட்டத்தில் இது கவனஞ்செலுத்தியது.
- ✓ வாழ்க்கைச்சூழல், சுற்றுச்சூழல், வளர்ச்சி ஆகியவற்றிற்கிடையே சமநிலையை பராமரிப்பது குறித்து அமைச்சர் நிதின் கட்கரி வலியுறுத்தினார். பசுமை ஹைட்ரஜன் நமது முன்னுரிமை எனக்கூறிய அவர், உயிரித்தொழில் நுட்பத்தை பயன்படுத்துவதன்மூலம் உயிரின உற்பத்தித் திறனை அதிகரிக்க முடியும். இதன்மூலம் நாம் உயிரி-எத்தனால், உயிரி திரவ எரிவாயு, உயிரி – அழுத்தப்பட்ட எரிவாயு ஆகியவற்றை உருவாக்க முடியும் என்றார்.

2. 2022 – உலகளாவிய போக்குகள் அறிக்கையை வெளியிட்ட நிறுவனம் எது?

அ. UNEP

ஆ. UNHCR

இ. WEF

ஈ. IMF



- ✓ ஐநா இன் அகதிகள் முகமையான UNHCR ஆனது '2022 – உலகளாவிய போக்குகள் அறிக்கையை' வெளியிட்டது. இவ்வறிக்கையின்படி, உலகளவில் 100 மில்லியன் மக்கள் தற்போது தங்கள் வீடுகளை விட்டு வெளியேற வேண்டிய கட்டாயத்திலுள்ளனர். UNHCR ஆனது உலகளாவிய உணவுப் பாதுகாப்பின்மை, காலநிலை நெருக்கடி, உக்ரைனில் போர் மற்றும் ஆப்பிரிக்காவிலிருந்து ஆப்கானிஸ்தான் வரையிலான பிற அவசரநிலைகளை முக்கிய காரணங்களாக எடுத்துக்காட்டியுள்ளது.
- ✓ இவ்வறிக்கையின்படி, 2021ஆம் ஆண்டின் இறுதியில், போர், வன்முறை, துன்புறுத்தல் மற்றும் மனித உரிமை மீறல்களால் இடம்பெயர்ந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 89.3 மில்லியனாக இருந்தது.

3. 2022-இல் SCO-இன் பிராந்திய பயங்கரவாத எதிர்ப்பு அமைப்பின் (SCO-RATS) கூட்டத்தை நடத்தும் நாடு எது?

அ. சீனா

ஆ. இந்தியா

இ. வங்காளதேசம்

ஈ. பாகிஸ்தான்



- ✓ SCO-RATS-இன் தலைவராக இந்தியா SCO-இன் பிராந்திய பயங்கரவாத எதிர்ப்பு அமைப்பின் (SCO-RATS) கூட்டத்தை நடத்தியது. பயங்கரவாத அச்சுறுத்தல்கள் உள்ளிட்ட பாதுகாப்பு சவால்கள் குறித்து விவாதிப்பதே இந்தக் கூட்டத்தின் நோக்கமாகும். சீனா, பாகிஸ்தான் மற்றும் ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பின் (SCO) மற்ற உறுப்பு நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் புதுதில்லியில் நடந்த இக்கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டனர். 2022 மேயில் SCO நாடுகளின் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு நிபுணர்களின் கூட்டத்தை இந்தியா நடத்தியது.

4. ஐரோப்பாவின் மிகப்பெரிய துளிர் நிறுவல்கள் மாநாடான விவாடெக்கில் ஆண்டின் சிறந்த நாடாக அங்கீகாரம் பெற்ற நாடு எது?

அ. சீனா

ஆ. இந்தியா

இ. பிரான்ஸ்

ஈ. அமெரிக்கா

VIVA JUNE 15-18  
2022 PARIS  
TECHNOLOGY

- ✓ ஐரோப்பாவின் மிகப்பெரிய துளிர் நிறுவல்கள் மாநாடான விவாடெக், இந்தியாவை 'ஆண்டின் சிறந்த நாடு' என்று அங்கீகரித்துள்ளது. மத்திய மின்னணு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்பத் துறை அமைச்சர் அஷ்வினி வைஷ்ணவ், விவாடெக் தொழில்நுட்ப கண்காட்சியில் இந்திய அரங்கினை திறந்து வைத்தார். இந்தியாவில் இருந்து சுமார் 65 துளிர் நிறுவனங்கள் இம்மாநாட்டில் அரசாங்க ஆதரவுடன் பங்கேற்கின்றன.

5. ஆண்டுதோறும் செலவுப் பணவீக்கக் குறியீட்டை (CII) அறிவிக்கிற நிறுவனம்/துறை எது?

அ. இந்திய ரிசர்வ் வங்கி

ஆ. மத்திய நேரடி வரிகள் வாரியம்

இ. தேசிய புள்ளியியல் அலுவலகம்

ஈ. பொருளாதார விவகாரங்கள் துறை



सत्यमेव जयते

- ✓ மத்திய நேரடி வரிகள் வாரியமானது சமீபத்தில் 2022-23 நிதியாண்டுக்கான செலவுப்பணவீக்கக் குறியீட்டை (CII) 331 என அறிவித்தது. முந்தைய ஆண்டிற்கு (2021-22 நிதியாண்டு) CII 317 ஆக அறிவிக்கப்பட்டது. CII ஆனது சொத்தின் பணவீக்கம்-சரிகட்டப்பட்ட செலவு விலையைக் கணக்கிட பயன்படுத்தப்படுகிறது. இந்த அறிவிப்பு, மதிப்பீட்டு ஆண்டு 2023-24 மற்றும் எதிர்கால ஆண்டுகளுக்குப் பொருந்தும்.

6. 2022 ஜூன் முதல், ஐநா அவையால் அறிவிக்கப்பட்ட துருக்கியின் புதிய பெயர் என்ன?

அ. துருக்கியே

ஆ. டர்க்கி

இ. டிரக்கி

ஈ. துர்க்



- ✓ அனைத்து மொழிகளிலும் 'துருக்கியே' என அழைக்க முற்படும் துருக்கியின் அதிகாரப்பூர்வ கோரிக்கையை ஐநா அவை பெற்றது. இந்த மாற்றம் உடனடியாக மேற்கொள்ளப்படும் என்று ஐநா தலைமைச் செய்தித் தொடர்பாளர் அறிவித்தார். கடந்த சில ஆண்டுகளாக, துருக்கி தனது தயாரிப்புகளில், 'மேட் இன் துருக்கி' என்பதற்கு மாறாக 'மேட் இன் துருக்கியே' எனப் பிராண்டிங் செய்து வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

7. 2022 - GLOBSEC மன்றம் நடத்தப்படுகிற நாடு எது?

அ. சலோவாக்கியா

ஆ. செக் குடியரசு

இ. ருவாண்டா

ஈ. கானா



- ✓ வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் Dr S ஜெய்சங்கர் ஐந்து நாள் பயணமாக சுலோவாக்கியா மற்றும் செக் குடியரசிற்கு சென்றுள்ளார். அவர் சுலோவாக்கியாவில் நடைபெறும் 'GLOBSEC-2022' மன்றத்தில் கலந்துகொண்டு, 'நட்பை அடுத்த நிலைக்கு எடுத்துச்செல்வது: இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் நட்பு நாடுகள்' என்ற தலைப்பில் பேசவுள்ளார்.
- ✓ 'GLOBSEC-2022' மன்றத்தின் ஒருபுறம் அவர் ஆஸ்திரியாவின் ஐரோப்பிய மற்றும் சர்வதேச விவகார அமைச்சர் அலெக்சாண்டர் ஷாலன்பெர்க்கை சந்திக்கவுள்ளார். அடுத்த மாதம் முதல் செக் குடியரசு ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் தலைமைப்பொறுப்பை ஏற்கவுள்ளது.

### 8. ஆண்டுதோறும், 'உலக மிதிவண்டி நாள்' கொண்டாடப்படுகிற தேதி எது?

அ. ஜூன்.01

ஆ. ஜூன்.02

இ. ஜூன்.03

ஈ. ஜூன்.04



- ✓ உலக மிதிவண்டி நாளானது ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஜூன்.3 அன்று கொண்டாடப்படுகிறது. உடல் மற்றும் மன நலத்தை வலுப்படுத்துவதில் மிதிவண்டியின் பங்குகுறித்து எடுத்தியம்பும் நோக்கில் இந்நாள் கொண்டாடப்படுகிறது. மத்திய இளைஞர் விவகாரங்கள் மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் அனூராக் தாக்கூர், 2022 உலக மிதி வண்டி நாளையொட்டி, தில்லியில் உள்ள மேஜர் தியான் சந்த் மைதானத்தில் இருந்து நாடு தழுவிய, 'கட்டுடல் இந்தியா பிரீடம் ரைடர் சைக்கிள் பேரணியை'த் தொடங்கி வைத்தார்.

### 9. "Appreciate all parents throughout the world" என்பது ஜூன்.01 அன்று கடைப்பிடிக்கப்பட்ட எந்த நாளின் கருப் பொருளாகும்?

அ. உலகளாவிய பெற்றோர் நாள்

ஆ. உலக மிதிவண்டி நாள்

இ. உலக பூமி நாள்

ஈ. உலக காற்று நாள்



- ✓ தங்கள் குழந்தைகளுக்கான பெற்றோர்களின் அர்ப்பணிப்பைப் பாராட்டுவதற்காக ஆண்டுதோறும் ஜூன்.1ஆம் தேதி உலகப் பெற்றோர் நாள் கொண்டாடப்படுகிறது. ஐநா பொதுச்சபையானது 1994ஆம் ஆண்டை சர்வதேச குடும்ப ஆண்டாகவும், ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே.15ஆம் தேதியை சர்வதேச குடும்பங்களின் நாளாகவும் அறிவித்தது. UNGA, பின்னர் ஜூன்.1ஆம் தேதி உலகளாவிய பெற்றோர் நாளாக அனுசரிக்கப்படும் என்று அறிவித்தது. 2022ஆம் ஆண்டுக்கான உலகப் பெற்றோர் நாளின் கருப்பொருள், "Appreciate all parents throughout the world" என்பதாகும்.

### 10. இந்தியாவின் முதல் திரவ-கண்ணாடி தொலைநோக்கி அமைக்கப்பட்டுள்ள மாநிலம்/UT எது?

அ. சிக்கிம்

ஆ. ஜம்மு காஷ்மீர்

இ. உத்தரகாண்ட்

ஈ. ஹிமாச்சல பிரதேசம்



- ✓ இந்தியாவின் முதல் திரவ-கண்ணாடி தொலைநோக்கியான சர்வதேச திரவக்கண்ணாடி தொலைநோக்கி (ILMT) உத்தரகாண்ட் மாநிலம் நைனிடாலில் அமைந்துள்ள ஆரியபட்டா ஆய்வு அறிவியல் கழகத்தின் (ARIES) தேவஸ்தல ஆய்வகத்தின் வளாகத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இத்தொலைநோக்கி இமயமலையில் 2,450 மீட்டர் உயரத்தில் இருந்து சிறுகோள்கள், சூப்பர்நோவாக்கள், விண்வெளிக்குப்பைகள் மற்றும் பிற அனைத்து விண்பொருட்களையும் கண்காணிக்கும். உலகளவில் வானியல் நோக்கங்களுக்காக பிரத்யேகமாக வடிவமைக்கப்பட்ட முதல் திரவ-கண்ணாடித் தொலைநோக்கி இதுவாகும்.

## செய்தித்தாள நடப்பு நிகழ்வுகள்

### 1. ஆதார்-வாக்காளர் அட்டை இணைப்பு: அரசாணை வெளியீடு

வாக்காளர் அடையாள அட்டையுடன் ஆதாரை இணைப்பதற்கான விதிமுறைகள் அடங்கிய அரசாணையை மத்திய அரசு வெளியிட்டது. கடந்த ஆண்டு நாடாளுமன்றத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட தேர்தல் சட்டத்திருத்தத்தின்படி, நான்கு அரசாணைகளை மத்திய அரசு வெளியிட்டுள்ளது.

தேர்தல் ஆணையத்தின் ஆலோசனையின்படி இந்த அரசாணைகளை வெளியிட்டுள்ளதாக மத்திய சட்ட அமைச்சர் கிரண் ரிஜிஜு கீச்சகத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

வாக்காளராக பதிவுசெய்ய வருபவர்களிடம் தேர்தல் அதிகாரிகள் ஆதார் அடையாள அட்டையைக் காண்பிக்க கோருவதற்கு இந்தப் புதிய சட்டத்திருத்தம் அனுமதியளிக்கிறது. வாக்காளர்களின் பெயர் வேறிடங்களிலும் பதிவுப் பெற்றுள்ளதா என்பதை உறுதி செய்யவும் சம்பந்தப்பட்டவர்களிடம் ஆதார் அடையாள அட்டையைக் கோருவதற்கும் அனுமதியளிக்கிறது. எனினும், ஆதார் அடையாள அட்டை இல்லை என்ற காரணத்தால் மட்டும் வாக்காளர் பதிவை நிராகரிக்கக்கூடாது என்றும் சட்டத்திருத்தத்தில் கூறப்பட்டுள்ளது.

இதேபோல், வாக்காளர் பட்டியலில் ஆண்டுக்கு நான்கு முறை பெயர்களைச் சேர்க்கலாம் என்ற அரசாணை வெளியிடப்பட்டுள்ளது. 18 வயதை பூர்த்தி செய்தவர்கள் ஒரே ஆண்டில் ஜன.1, ஏப்ரல் 1, ஜூலை 1, அக்டோபர் 1 ஆகிய தேதிகளில் தங்கள் பெயர்களைச் சேர்த்துகொள்ளலாம். முன்பு ஜன.1-ஆம் தேதி மட்டும் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தது.

இதேபோல், வெளிநாடு அல்லது இராணுவத்தில் அரசுப்பணியாற்றும் தம்பதியில் ஒருவர், தன் துணைவருக்கும் சேர்த்து வாக்களிக்கும் முறையும் புதிய அரசாணையில் இடம்பெற்றிருக்கிறது.

### 2. 1969-க்கு பிற்தைய பிறப்பு - இறப்புகள்: இணையப் பதிவேற்றம் தொடக்கம்

தமிழ்நாடு முழுவதும் 1969ஆம் ஆண்டு முதல் 2018ஆம் ஆண்டு வரையிலான பிறப்பு, இறப்பு சான்றிதழ்களை இணையதளத்தில் பதிவேற்றம் செய்யும் பணி தொடங்கப்பட்டுள்ளன.

பொதுச்சுகாதாரம் மற்றும் நோய்த்தடுப்பு மருந்துத்துறையின் நூற்றாண்டு விழா, பன்னாட்டு பொதுச் சுகாதார மாநாட்டுக்கான இலச்சினை வெளியீட்டு நிகழ்வு சென்னையில் நடைபெற்றது.

இதுகுறித்து வெளியிடப்பட்ட செய்திக்குறிப்பு:

பிறப்பு, இறப்பு பதிவேடுகளை ₹75 இலட்சம் செலவில் இணையப் பதிவேற்றமாக்கும் பணி தொடங்கப்பட்டுள்ளது. 1969ஆம் ஆண்டு முதல் 2018ஆம் ஆண்டு வரை நிகழ்ந்த பிறப்பு, இறப்பு பதிவேடுகள் CSR இணையதளத்தில் பதிவேற்றப்படுகின்றன. தமிழகத்திலுள்ள 38 மாவட்டங்களில் வருவாய்த்துறை, நகராட்சி, மாநகராட்சி, பேரூராட்சி மற்றும் சுகாதாரத்துறைசார்ந்த பிறப்பு, இறப்பு பதிவாளர்களால் 16,348 பதிவு மையங்களில் இந்தப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. பணிகள் நிறைவடைந்த பிறகு பொதுமக்கள் எவ்வித இன்னல்களுமின்றி பிறப்பு மற்றும் இறப்பு சான்றிதழ்களை இணையதளம்மூலம் பதிவிறக்கஞ்செய்யலாம்.

**சர்வதேச பொதுச்சுகாதாரத்துறை மாநாடு:** தமிழகத்தில் பொதுச்சுகாதாரத்துறை 1922-ஆம் ஆண்டு ஆங்கிலேயர் ஆட்சிக்காலத்தில் கர்னல் எஸ் டி இரஸ்ஸல் என்பவரை இயக்குநராகக் கொண்டு தொடங்கப்பட்டது. 2022-ஆம் ஆண்டில் நூறு ஆண்டுகள் நிறைவுபெற்ற இந்தத் தருணத்தில் தமிழக பொதுச்சுகாதாரத்துறை தொன்மையைப் போற்றும் வகையில் இந்தியாவிலேயே முதல்முறையாக வரும் டிசம்பர் மாதத்தில் 3 நாட்கள் சர்வதேச பொதுச் சுகாதாரத்துறை மாநாடு சென்னையில் நடத்தப்படவுள்ளது.

### 3. ஜூன் 23-இல் பெய்ஜிங்கில் BRICS உச்சிமாநாடு: பிரதமர் மோடி பங்கேற்பு

BRICS கூட்டமைப்பின் 14-ஆவது உச்சிமாநாடு, பெய்ஜிங்கில் வரும் 23-ஆம் தேதி காணொலி முறையில் நடைபெறும் என்று சீனா அறிவித்துள்ளது. இந்த மாநாட்டில் பிரதமர் நரேந்திர மோடி, ரஷிய அதிபர் விளாதிமீர் புதின், பிரேசில் அதிபர் ஜெயிர் போல்சொனாரோ, தென்னாப்பிரிக்க அதிபர் சிரில் ராமபோசா ஆகியோர் பங்கேற்பார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

பிரேசில், ரஷியா, இந்தியா, சீனா, தென்னாப்பிரிக்கா ஆகிய நாடுகளை உறுப்பினர்களாகக்கொண்ட BRICS கூட்டமைப்புக்கு இந்த ஆண்டு சீனா தலைமைதாங்குகிறது. இந்த நிலையில், அந்தக் கூட்டமைப்பின் வருடாந்திர உச்சிமாநாட்டை சீன வெளியுறவு அமைச்சக செய்தித்தொடர்பாளர் ஹுவா சன்யங் அறிவித்தார். அவர் கூறியதாவது:

BRICS மாநாடு, சீன அதிபர் ஷி ஜின்பிங் தலைமையில் ஜூன்.23-ஆம் தேதி காணொலி முறையில் நடைபெற உள்ளது. 'சர்வதேச வளர்ச்சிக்கான புதிய சகாப்தத்தில் BRICS நட்புறவை வளர்த்தெடுத்தல்' என்ற தலைப்பில் மாநாடு நடைபெறும். மறுநாள், ஜூன்.24-ஆம் தேதி, BRICS நாடுகளின் தலைவர்களும் வளரும் நாடுகளின் தலைவர்களின் தலைவர்களும் பங்கேற்கும் உயர்நிலை கூட்டம் நடைபெறவுள்ளது. முன்னதாக, மாநாட்டின் தொடக்கமாக, BRICS வர்த்தகக்குழக்கூட்டம் காணொலி முறையில் 22-ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ளது. அதில், ஷி ஜின்பிங் உரையாற்றுகிறார் என்றார் அவர்.

### 4. இந்திய பிரஸ் கவுன்சிலுக்குப் புதிய தலைவர்

இந்திய பிரஸ் கவுன்சிலின் புதிய தலைவராக ஓய்வு பெற்ற உச்சநீதிமன்ற நீதிபதி ரஞ்சனா பிரகாஷ் தேசாய் (72) நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். பிரஸ் கவுன்சிலின் தலைவர் பதவியை ஏற்கும் முதல் பெண் இவராவார்.

இதற்கான அரசாணையை மத்திய செய்தி ஒலிபரப்புத் துறை வெள்ளிக்கிழமை வெளியிட்டது.

உச்சநீதிமன்ற நீதிபதியாக 2011 முதல் 2014, அக்டோபர்.29 வரையில் அவர் பணியாற்றினார். அதன்பின்னர் ஜம்மு காஷ்மீர் பேரவைத்தொகுதிகள் மறுசீரமைப்பு ஆணையத்தின் தலைவராக அவர் நியமிக்கப்பட்டார். பிரஸ் கவுன்சில் தலைவர் பதவிக்காலத்தை நீதிபதி சந்திரமௌலி குமார் பிரசாத் கடந்த நவம்பர் மாதம் பூர்த்தி செய்த பிறகுப் புதிய தலைவராக தற்போது இரஞ்சனா பிரகாஷ் தேசாய் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

### 5. 'அக்னி' வீரர்களுக்கு 10% இடஒதுக்கீடு! - பாதுகாப்பு, உள்துறை அமைச்சகங்கள் அறிவிப்பு

'அக்னிபத்' திட்டத்தின்கீழ் பணியாற்றும் அக்னி வீரர்களுக்கு மத்திய பாதுகாப்பு, உள்துறை அமைச்சகங்களில் 10% இட ஒதுக்கீடு வழங்கப்படும் என்று மத்திய உள்துறை, பாதுகாப்பு அமைச்சகங்கள் அறிவித்துள்ளன.

முப்படைகளில் தற்காலிகமாகப் பணியாற்ற வாய்ப்பளிக்கும் 'அக்னிபத்' திட்டத்தைப் பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் இராஜ்நாத் சிங் அறிவித்தார். 17.5 வயதில் இருந்து 21 வயது வரையிலான இளைஞர்கள் இத்திட்டத்தில் சேரலாம். இந்தத்திட்டத்தின்கீழ் சேர்க்கப்படும் வீரர்களில் 25 சதவீதம் பேர் மட்டுமே 4 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு பணியில் தொடர்வார்கள். மற்றவர்களுக்கு கட்டாய ஓய்வு அளிக்கப்படும். அவர்களுக்கு பணிக்கொடை, ஓய்வூதியப்பலன்கள் எதுவும் கிடைக்காது. வீரர்களுக்கு முதலாவது ஆண்டில் ₹30,000, இரண்டாவது ஆண்டில் ₹33,000, மூன்றாவது ஆண்டில் ₹36,500, நான்காவது ஆண்டில் ₹40,000 மாத ஊதியமாக வழங்கப்படும். இந்த ஊதியத்தில் 30 சதவீதம் பிடித்தம் செய்யப்பட்டு 4 ஆண்டுகள் முடிவில் சேவா நிதியாக ₹11.71 இலட்சம் வழங்கப்படும் என்று இராஜ்நாத் சிங் அறிவித்தார்.

**10% இடஒதுக்கீடு:** இந்நிலையில், மத்திய ஆயுதக்காவல் படை, அஸ்ஸாம் ரைபிள்ஸ் படைகளில் அக்னி வீரர்களுக்கு 10% இடஒதுக்கீடு அளிக்கப்படும் என்று மத்திய உள்துறை அமைச்சகம் தெரிவித்தது. அவர்களுக்கு வயது வரம்பில் 3 ஆண்டுகள் தளர்வளிக்கப்படும் என்றும், முதல் முறை சேர்க்கப்படும் வீரர்களுக்கு வயது வரம்பில் 5 ஆண்டுகள் தளர்வளிக்கப்படும் என்றும் உள்துறை அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது. தற்சமயம் துணை இராணுவப்படைகளில் 18-23 வயதுக்கு உள்பட்டவர்கள் சேர்த்துக்கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

இதேபோல், இந்திய கடலோரக்காவல் படை, பாதுகாப்புத்துறையின் 16 பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றின் பணிகளில் 'அக்னி' வீரர்களுக்கு 10% இட ஒதுக்கீடு வழங்கப்படும் என்று பாதுகாப்பு அமைச்சகம் அறிவித்துள்ளது. முன்னாள் இராணுவ வீரர்களுக்கான இடஒதுக்கீடுக்கு பாதிப்பின்றி இந்த இட ஒதுக்கீடு வழங்கப்படும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கப்பல் போக்குவரத்து அமைச்சகமும் 6 துறைகளில் 'அக்னி' வீரர்களுக்கு பணிவாய்ப்பு வழங்குவதாக அறிவித்துள்ளது.

---